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ОСРЕДНЕНИ СТОЙНОСТИ ЗА ОТДЕЛНИТЕ ЗАМЪРСИТЕЛИ В РУСЕ

ЗАМЪРСИТЕЛИ
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рак на млечната 
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РУСЕ

вод ..П. Караминчев“ е с нови пре­
чиствателни съоръжения за част от 
производството си. Другата част не 
работи - няма суровина. Закрито е 
производството на Н-киселина в хи­
мическия завод ..Г. Генев”. Тролей­
бусният транспорт засега се изпъл­
нява според предвиденото. Еле­
ктрофилтрите на ТЕЦ ..Изток” са в 
състояние да улавят до 97 на сто от 
праха.

Заводът за изгаряне на твърди 
отпадъци в Русе обаче си е само 
пожелание - днес би струвал към 40 
милиона долара. Няколко години 
поред градът е получавал само ни- 
скосернист мазут. Кризата за гори­
во е свалила забрайата пред обикно­
вения мазут. Битовият прах, лошо­
то озеленяване поддържат праха 
във въздуха.в сравнително високи и 
постоянни концентрации.

Иван Черкезов е сигурен и в дру­
го: за да се реализират програмите 
за опазване на околната среда, е 
нужен закон, който да развърже 
ръцете на съветите. Според него 
публикуваният преди време проект 
е твърде несъвършен, подходът не

Концентрации : 
хлор минерални

До 3 пъти 
ДО 5 ПЪТИ 
ДО 9,2 пъти 
До 6 пъти 
До 6,24 пъти 
до 8,58 пъти 
до 5,6 пъти

РАКОВИ ЗАБОЛЯВАНИЯ В РУСЕ
на 100 000 души

ЗЛИЯТ ГЕНИЙ 
НА РУСЕ 

Е ОТВЪД ДУНАВА
ОБГАЗЯВАНЕ

средношколска природонаучна ек­
спедиция се занимаваше със замър­
сяването на въздуха на града. Еко­
логията още не беше политика, но 
признаците на тежки поражения 
върху хората и природата вече се 
виждаха. Данните от тогавашните 
проучвания сочеха, че Русе е пръв 
град от българските градове по сте­
пен на замърсяване. Прах, оловни 
аерозоли, азотни окиси, серни оки­
си. превишаващи често десетки пъ­
ти пределно допустимите концен­
трации. Средните стойности из­
глеждаха така, че на никой не му се 
вярваше в тяхната реалност.

Реалността се оказа доста по-не- 
приятна. Съпоставките с нараства­
нето на заболяванията на дихател­
ната система показваха пряка връз­
ка с размера на замърсяването. Го­
дини наред параметрите на тази ка­
тастрофа са били пределно ясни за 
хората, обработващи и получаващи 
информацията.

Едва от тазгодишния септември 
обаче започна изследване на мик­
роклимата на града и влиянието му 
върху разпространението на замър­
сителите и на височината и устойчи­
востта на инверсионните течения. 
То се води от Института по метео­
рология и хидрология на БАН съ­
вместно с техни румънски колеги.

Разположеният в своеобразен ам­
фитеатър Русе е по принцип по­
датлив на замърсяване. Броят на 
безветрените дни тук се увеличава и 
достига през 1988 г. до 137. Харак­
терът на въздушните течения е та­
къв. че благоприятствува натрупва­
нето на замърсителите. Но в хао­
тичното разрастване на промишле­
ните зони и на жилищните квартали 
не.е търсена екологична логика. 
Сякаш зъл гений е разположил го­
лемите замърсители така, че да

Брой 
обгазявания

КРАСИМИР ЦИГУЛАРОВ
ГАЛИНА АНТОНОВА

ще през 1986 година аз 
получих от Министер­

ството на народното здраве, от то­
гавашния министър Радой Попива- 
нов. заповед да не се укриват никак­
ви данни и числа за екологичното 
замърсяване на град Русе" - твърди 
д-р Евгени Назъров. главен лекар 
на Обединената районна болница в 
Русе. После започваме да изброява­
ме издания и журналисти, публику­
вали данни за бедствието на града. 
Почти всички отт^х са чуждестран­
ни.

По много канали е набирана ин­
формация през всичките тия девет 
години след началото на хлорното 
..нашествие". Брой на обгазявания­
та. концентрация на хлора и мине­
ралните киселини, темп на нараст­
ване на заболяванията,сравнения с 
контролни, „чисти." дни. Всичко то­
ва представлява огромна и ужасява­
ща статистика, притаена в десетки 
папки в различни ведомства и при 
различни хора. По съответен канал 
тая информация е постъпвала в Ми­
нистерския съвет. И в колко ли още 
кабинети. И е оставала там - най- 
често няма и обезсилена.

Вероятно някъде от сейфовете на 
паметта или пък от стоманени сей­
фове ще излязат наяве и контрадо- 
води - за създавани комисии, които 
да анализират състоянието, да из­
следват трайните последици върху 
здравето на хората: за постъпки на 
високо равнище и за усилия нещо от 
отиващия си град да бъде спасено. 
Но хората на „ниското равнище", 
преживели с гняв и болка най-тра- 
гичните години в историята на 1900- 
годишния Русе, отказват да вярват 
на думи и обещания. След юлския 
оптимизъм от срещите на Андрей 
Луканов е Петре Роман дойде вре­
мето за новия гняв. Замърсяването 
не спря, само смени част от съ­
държанието си.

В Русе учениците започнаха учеб­
ната година е черни ленти и с маски 
иа лицата. На 27 септември един го­
лям и прецизно организиран общог­
радски митинг, плод иа усилията на 
всилки политически и обществени 
сили, ще събере вероятно десетки 
,хиляди иа стадиона.

На 17 септември жена от града 
твърдеше: „Слушах какво говореха 
на площада и плачех. Господи, пла­
чех за всяка дума, за всяка година и 
за всеки ден от тоя кошмар."

На 27 септември събраните иа 
стадиона няма да плачат. Те ще се 
опитат да пробудят европейската 
съвест, да разкажат пред света как­
во.се случи в Русе. В тоя ден всеки, 
които има разум, ще разбере, че 
държавата е длъжна да защити соб­
ствените си граждани.

В Русе мълчанието не е било иа 
почит. И градът се превърна не в 
символ иа процъфтяващия социа­
лизъм, а в град мразен, подозрите­
лен. размирен и опасен. Дали не по­
могна и това за неговата трагедия? 
Тъжна агония, за която мерило са 
сухите данни от статистиките.

Някъде през 1977 година една

е достатъчно убедителен. Сигурен е 
и в друго - местните замърсители 
вече са в малки количества, голе­
мият проблем си остава заводът от­
въд Дунава.

Вярно, в Гюргево е спряна инста­
лация! а за хлор. Познатият с годи­
ни хлор, както и хдорният йон са 
редки гости във въздуха иа града. 
Но за сметка на нови агенти-, които 
още не са идентифицирани. Отта­
тък работи инсталацията за вулка- 
цити - основна суровина за каучуко­
вата промишленост, липсата на тоя 
продукт нанася щети по цяла верига 
производства в Румъния. Може би 
затова е така упорит спорът в спе­
циалната експертна комисия - на­
шите специалисти твърдят, че ин­
сталациите са корозирали и трябва 
да се махнат, румънските — че с мо­
дернизацията им ще се постигнат 
добри екологически параметри. За­
сега нещата остава да се решат в до­
говорената вече международна ек­
спертна комисия. А докато се вземе 
някакво решение?

Докато решението се чака, може 
да се случат непоправими неща. Ла­
бораторията на ХЕИ в Русе, зани­
мавала се години наред с изследване 
на замърсяването, е в окаяно съ­
стояние. Липсва съвременна апара­
тура. Била е издействувана апарату­
ра за газхроматографски анализ, но 
тя е останала в някогашния Коми­
тет за опазване на околната среда, а 
атомноабсорбционният апарат - в 
БАН. Пробите, взимани в Русе, се 
изпращат в София за анализ. Но в 
ХЕИ нс са научавали резултати от 
анализите. По принцип минимал­
ният срок за информация за типа на 
замърсяването е около 2 часа. И то

По данна на ХЕИ - русс.
да се получи безвъзмездно. Д-р Га­
лина Ганчева, главен лекар иа онко­
логичния диспансер в Русе, тъпей към 200 000 долара за апаратурата 
повърхностна и дълбока телс-гама- 
терапия. Това, с което разполага, е 
иа 30 и кусур години и не може да се 
разчита на него. Лечението иа мно­
го ракови заболявания се бави зара- 
ди честите повреди на апаратурата, 
неефективно е. Папката с писма до 
съвети, министерства, комитети 
расте. По изложбите на специали- 
зирана техника лекарката вече не 
смее от срам да преговаря с предста­
вителите на фирмите. В крайна 
сметка МНЗ е правило проучване, 
диспансерът е първи в списъка на 
чакащите за апаратура - и там си ос­
тава. Доставки няма. Има въз­
можност за бартер - една от .двете 
фирми производителки се е съгла­
сила да размени техниката за бъл­
гарско вино. А във „Винпром" съ­
що си имат затруднения.

Заболяванията в града обаче рас­
тат. Ракът на млечните жлези при 
жените се увеличава с големи тем­
пове. Проведеният скрининг (пъл­
но изследване) сред 3500 деца в раз­
стояние само на 40 дни показва от­
клонения от нормите при една пета 
от тях. И то в момента на прегледа. 
В контролната група от всичките 
350 деца на с. Сливо поле отклоне­
нията са близо три пъти по-малко.

По принцип лекарите не са склон­
ни към категорични заключения. 
Данните от техните дневници под­
лежат на по-прецизен анализ, за да 
се изследва скокът в заболевае­
мостта и връзката на замърсявания­
та страйните увреждания. И отново 
-липса иа достатъчна информация. 
Но тя има обратен ефект. Абортите 
в града са с 889 повече от раждания­
та през първата половина на тази 
година. А и раждаемостта спада. 
Просто русенските жени не желаят 
да раждат пред страха от растящите 
уродства. увреждания и спонтанни 
аборти.

Всъщност това вече е името на 
болката. Тази, която преди години 
тласна същите жени на улицата в 
отчаян протест срещу мълчанието. 
Години бяха изминали от първите 
измервания, направени още през 
1981 г. Още толкова години трябва­
ше да изминат, за да се ангажират 
държавните институции с някаква 
по-реална и даваща надежди поли­
тика. Русенци обаче не са склонни 
да живеят повече само с надежда. 
Политическите различия не изчез­
наха. но една обща цел обедини 
всички. Ако Комитетът за спасение 
на Русе успее да запази коректния 
тон и работоспособността си. той 
бързо ще се превърне във фактор, с 
който трябва да се съобразява все­
ки. А опашките от коли пред блоки-

. рания от ..Гражданска доблест” 
мост на;Дунав показаха, че времето 
на крайните мерки съвсем не е от­
минало. \

Ако погледнем внимателно таб­
лиците с данни, ще разберем, че го­
дини наред Русе не е нищо повече от 
опитен химически полигон. Поли­
гон с повече от 200 000 жители. Ве­
роятно някъде в света някога нещо 
подобно се е случвало. Със сигур­
ност обаче са минали десетилетия 
от последните подобни случаи, поне 
в развитите страни. Екологическа- 
та катастрофа в Русе става днес. И 
това е най-абсурдното и неприемли­
вото.

тровят възможно най-силно града. 
Остава да очакваме, че резултатите 
от едно най-после квалифицирано 
изследване ще наложат твърда про­
мяна.

Ако отново се вгледаме в статис­
тиката на замърсяването, ще наме­
рим и положителен факт - разме­
рът на собствения „принос“ прогре­
сивно намалява. Серия от програми 
за изнасяне и закриване на нееколО- 
гични производства, за преструкту­
риране на градския транспорт дават 
засега практически резултати. Въ­
вежда се газ 1-1 за разпалването на 
котлите в ТЕЦ „Изток”. Досега те 
са разпалвани с мазут и са източник 
на серни емисии. Но не е пропусна­
та възможността два от котлите и 
там да се прехвърлят на газ. Техни­
чески изпълнимо, отпуснати са це­
лево един милион долара. Те трябва 
да се купят по пазарен курс. Някол- 
кото милиона лева за тая обмяна ги 
няма.

Инженер Иван Черкезов, замес­
тник-председател на общинския на­
роден съвет, е доста категоричен за 
сроковете, в които замърсяващите 
русенски производства или ще из­
пълнят екологичните си програми, 
или ще спрат. Вече не работи лея­
рната на завод „Г. Димитров”, ока­
зала се с годините практически в 
центъра на града. Химическият за-

РЕГИСТРИРАНИ ЗАБОЛЯВАНИЯ СРЕД 
НАСЕЛЕНИЕТО НА РУСЕ

По данни на Окръжния 
онкологичен диспансер - 

Русе

при разминаващи се методики и по­
някога несъвпадащи данни на ХЕИ 
и РИОПС. А в Гюргево има не 
просто завод, а завод за хлорни про­
дукти и резервоари с хлор. Ако те 
избухнат, в Русе няма да остане ни­
що живо. Хлорът е в основата на 
някои съвременни, а и по-стари 
бойни отровни вещества.

По време на едно от заседанията 
на Комитета за спасение на Русе 
чухме и парадоксално предложение 
-да се изгради система от водни раз- 
пръскватели. която да разтваря ид­
ващите газови облаци. Граничи с 
^гопйята. но пък показва степента 
на обезверяване. По-разумно и съ­
всем нормално е изграждането на 
автоматизирана система за измер­
ване. И Иван Черкезов си блъска 
главата над уравнението - 800 000 
западногермански марки плюс 
400 000 лева равно на автоматизи­
рана система за измерване и ранно 
предупреждение. Засега послани­
кът на ФРГ е получил писмо с молба 
за безвъзмездно отпускане на апа-. 
ратурата.

Само че не всичко все пак може


